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PROVA OBJETIVA
CARGO

MOTORISTA

N°. DE INSCRIGCAO:

ORIENTAGOES

1- Este CADERNO DE PROVA é composto de 30 (trinta) questdes com 04 (quatro) alternativas e somente
uma correta e caso exista algum problema de impressao, ou outro qualquer, comunique imediatamente aos
fiscais de sala.

2- Somente depois de decorridos quarenta e cinco minutos do inicio da prova, o candidato podera entregar o
seu Cartdo Resposta e o Caderno de Questdes, e apds decorridos duas horas do inicio da mesma o
candidato podera levar o Caderno de Questodes.

3- Assine seu nome no CARTAO RESPOSTA que vocé recebeu e transcreva para 0 mesmo a resposta
definitiva de cada questao. Marque somente uma alternativa, pois a marcagéo de mais de uma alternativa ou
a auséncia de marcacao, anula a questdo. Preencha corretamente o CARTAO RESPOSTA, pois 0 mesmo
nao sera substituido por erro do candidato e assinale, com caneta esferografica azul ou preta, a questéo
correta, conforme exemplo abaixo:

| QUESTAO || ALTERNATIVAS |

[ o1 J[A][s]Eel[D]

4- Esta prova tera duragéo de 03 (trés) horas, com inicio previsto para as 09 (nove) horas e término as 12 (doze)
horas.

5- Nao sera permitido ao candidato entrar e/ou permanecer com armas ou aparelhos eletronicos (bip, telefone
celular, relogio do tipo data banck, walkman, agenda eletrénica, note book, palmtop, receptor, gravador etc.)
ou algum tipo de material para consulta.

6- Ao final da prova, devolva ao fiscal o CARTAO RESPOSTA, devidamente preenchido e assine a lista de
presenga, do mesmo modo como esta no Documento de Identidade.

7- Nao sera permitido aos fiscais tirarem duvidas em relacdo as questdes da prova, pois a interpretacao faz
parte da avaliag&o.

8- O candidato que nao assinar o Cartao Resposta, estara automaticamente eliminado.

9- Leia atentamente estas instru¢des e cada questdo da prova antes de responder.

BOA PROVAI



LINGUA PORTUGUESA

LEIA O TEXTO ABAIXO E RESPONDA AS QUESTOES DE 01 A 05.

A PEDRA.

A PRIMEIRA ARMA:

A FLECHA TORNOLU
A PEDRA E A FUNDA
OBSOLETAS.

Q AVIADO TORNOU A PEDRA, A
FUNDA, A FLECHA E O CANHAQ
OBSOLETOS.

HOMEM.

O FOGUETE BALISTICO TORNOU
A PEDRA, A FUNDA, A FLECHA, O
CANHADE O AVIAO OBSOLETOS.

A FUNDA TORNOU
A PEDRA OBSOLETA.

ESTA E A BOMRBA H.

10
O CANHAO TORNOU A BOMBA H TORNOU A PEDRA,
A PEDRA, A FUNDA E A FUNDA, A FLECHA, O CANHAQ,
A FLECHA OBSOLETAS. O AVIAO, O FOGUETE BALISTICO
E O HOMEM OBSOLETOS.

=== - 4 A

JAGUAR. Atila, vocé é barbaro. Rio de Janeiro: Civilizacio Brasileira, 1968. p. 166-167.

01 - A idéia principal do texto é:

A-
B-

C-
D-

Mostrar o poder letal que as armas podem gerar para a humanidade.

Mostrar que sozinho o homem pode fazer armas e pode guardar para matar outros
homens.

O principal inimigo do homem é o proprio homem.

Mostrar que as armas ao logo do tempo mudam, mas seu poder de destruigdo néo é
tdo grande.

02 - Ao analisarmos o cartum, verifica-se que 0 mesmo possui dois tipos de linguagem: a verbal
(palavras) e a ndo-verbal (imagens). Quanto & segunda é correto afirmar:

A-
B-
C-
D-

A~~~

~— — — ~—

O homem possui uniformes militares destacando sua grande forga.

As armas apresentam-se em gradagao ascendente quanto ao seu poder letal.
A imagem seis (6) ndo € uma realidade no cartum.

A imagem oito (8) é a mesma coisa que a imagem nove (9).



03 - Marque a opgao em que todas as palavras sao dissilabas:

A- () Tornou, pedra, arma, avido.

B- ( ) Obsoletas, homem, pedra, primeira.
C- ( ) Aviao, funda, bomba, pedra.

D- ( ) Flecha, canhdo, esta, bomba.

04 - Na imagem quatro (4) encontra-se pela primeira vez a palavra “obsoleta”, a qual vai se repetir ao
longo do texto. O sindnimo dessa palavra no texto seria:

A- () pouco poder.
B- ( ) Impotente.

C- ( ) Rum.

D- ( ) Ultrapassado.

05- Asimagens 1, 2 e 9 apresentam um pronome, classificado sintaticamente como um termo essencial
da orag¢do denominado de:

A- ( ) Predicado.

B- ( ) Sueito.

C- ( ) Objetodireto.

D- ( ) Adjunto adnominal.

TEXTO PARA AS QUESTOES DE 05 A 10
Controle Remoto

Fernanda Silva Dora

jogador, e isso caracteriza o pénalti, esta correto o arbitro ...txxxxx... quinta-feira, nove da noite, rock histéria e
acustico Nirvana ...txxxxx... ndo Jack, largue esta arma, pense Jack, ndo vai valer a pena, pare Jack, pare ...txxxxx...
sem querer interromper, ja interrompendo, qual a sua atuacdo em relacdo a CPI dos Precatorios... bem, eu néo
tenho nada a ver com isto, quem est4d me envolvendo nisso estd mentindo ...txxxxx... mama Africa, a minha mae, é
mae solteira, e tem que fazer mamadeira todo o dia, além de trabalha como empacotadeira nas Casas Bahia
..bxxxxx... Carly, please, open the door, ¢'mom, open the door, | love you, | love...txxxxx... dai o senhor Jesus me
libertou daquela angustia ...txxxxx... o Cineview chegou ao fim, mas néo fique triste, semana que vem tem mais
...Ixxxxx... incéndio em prédio no centro de Belém assusta moradores... txxxxx... uhhh, aahhh, ligue, estou esperando

vocé, 0900211076 ...txxxxx... and the Chigaco Bullls have the last shot...txxxxx... boa noite ...txxxxx... e, um beijo do
gordo.

06 - ApoOs a leitura do texto, compreendemos que ele emite uma simbologia sonora mais semelhante a

que objeto:

A- () Televiséo.
B- ( ) Telefone.

C- ( ) Radio.

D- ( ) Computador.

07- Qual a passagem que indica que ha a presenga de uma conjungéo coordenada adversativa.

A- () “Txxxxx... 6 meu Deus nao facga isso, ndo faga isso, nadaasaasaaaasao!”.

B- ( ) “sem querer interromper, ja interrompendo, qual a sua atuagcdo em relagdo a CPI dos
Precatorios...”.

C- ( ) “oCineview chegou ao fim, mas n&o fique triste, semana que vem tem mais...”.

D- ( ) “boa noite ...txxxxx... €, um beijo do gordo.”.
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10 -

11-

12-

13-

O uso das reticéncias indica uma sugestao tanto sonora quanto sintatica ao texto. Do inicio ao final
do mesmo ela foi empregada para qual outra finalidade?

A- ( ) Para indicar que o narrador ou a personagem interrompe uma idéia que comegou a
exprimir, e passa a consideracgdes acessorias.

B- ( ) Para marcar suspensdes provocadas por hesitacao, surpresa, duvida ou timidez de que
fala.

C- () Para assinalar certas inflexdes de natureza emocional (de alegria, de tristeza, de cdlera,
de sarcasmo, etc.).

D- () Para indicar que a idéia que se pretende exprimir se completa com o término gramatical
da frase, e que ndo deve ser suprida com a imaginagéo do leitor.

O texto se apresenta em uma forma humoristica bem intencionada, para isso se utilizou da rica
pontuacao, expressdes que lembram o dia-a-dia das pessoas e frases famosas ditas por pessoas
famosas. Para esse tipo de construgdo textual, o autor focalizou seu interesse em escrever,
predominantemente, qual tipo de texto.

A- () Argumentativo.
B- ( ) Descritivo.

C- ( ) Carta.

D- ( ) Narrativo.

Indique a alternativa em que foi empregada a classe morfolégica das interjeigcdes.

A- () “..realmente, houve a intengdo do jogador, e isso caracteriza o pénalti, esta correto o
arbitro...”.

B- ( ) “..sem querer interromper, ja interrompendo, qual a sua atuagdo em relagdo a CPI dos
Precatorios...".

C- ( ) .. mama Africa, a minha mae, € mae solteira, e tem que fazer mamadeira todo o dia,

além de trabalha como empacotadeira nas Casas Bahia ...".
D- ( ) “..uhhh, aahhh, ligue, estou esperando vocé, 0900211076...".

MATEMATICA

Calcule o valor de (3. 3%)°.
A- ()
B- ()
C- ()
D- ()

A- () X"y
B- () 40°x%y"
C- () 40°%x™y"
D- () 40xy>\x°’y*

Dados os segmentos de reta W =a eﬁ’ = b, proporcionais aos segmentos % =cC eﬁ =d,
determine o segmento desconhecido, sabendo que a =2 cm, b= 6cm e c=21cm.

A- () d=40cm
B- () d=54cm
C- ( ) d=63cm
D- ( ) d=43cm
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15-

17-

18-

20-

Determine o seno do angulo A no triangulo abaixo:

C
6 cm 10 cm
A () 35
B- ( ) 4/5 B
C- () 34
D- () 4/3 gem  \J

Qual é o conjunto solugdo da equagio 5x%/4 — x/6 = -3x/8 ?

A- () S={06)
B- ( ) S={23}

C- () S={0,1/6}
D- ( ) S={21/8}

Dada a equacao X2 + (83m-9)x - 25 =0, para que valor de m teremos uma equagao com raizes,
cujos valores sejam numeros simétricos?

A-
B-
C-
D-

3333
oo

N N N SN
—_— — —
1

NO W~

Resolvendo a equagéo biquadrada x*—12x* =0, obtemos:

A- () {3V3,0,3V3}
B- () {6V2,0, 6V2}
C- () {420 4
D- () {2430, 2V3}
Qual o conjunto solugdo da equagao irracional x — 2 = v 2x +20 ?
A- () S={8}
B- () S={2}
C- () S={2Z
D- () S={8
Resolva o sistema de equagdes abaixo.
{2X2 +3y=-13
2x — y= 3
A- () (1,2);(57)
B- ( ) (-1 "5) ; ('2v-7)
C- ( ) (-1 "4) ; ('27-9)
D- ( ) (-3"1) ; ('27-8)

Calcule o valor de ¢ na equagéo x*~10x +¢c=0 para que uma raiz da equagéao seja o quadruplo da
outra.

A- () c=-16
B- () c 8
C- () c=-4
D- () c= 16



CONHECIMENTOS GERAIS
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21- Leia o texto, observe a figura abaixo e assinale a T oA
alternativa correta. \
“Continente é uma grande massa de terra emersa e b . iy
continua cercada pelas aguas oceénicas e mares. 1?_55%:5 2  Seanie
B T
S nNerzke' ‘

A- () A Africa concentra 60% de toda a populagdo mundial e tem a maior area territorial do
planeta.

B- ( ) As baixas temperaturas, inferiores a 0° C no verdo e a - 80°C no inverno tornam as
condi¢des de vida praticamente impossiveis na Europa.

C- () Na América existem paises que apresentam um forte atraso econdébmico e outros
problemas, como conflitos armados, doencgas e fome.

D- ( ) A Oceania apresenta dois paises com alto indice de desenvolvimento econdmico e
social e os demais paises vivem de atividades como agricultura, pesca e turismo.

22 - Observe o mapa abaixo e em seguida Posicdo do Brasil no Globo Terrestre
leia as afirmacgdes. U PR EE Y e P p—
- f 4 :W','r = *- E J_-; NIT] i i e
~ il .."B:j_ H__U = - B v, e .
| - Com relagdo aos hemisférios, a maior —=r = P e Asia 3
L Lo AMER Al EURDPA
parte do territério brasileiro encontra-se no ¥ S5 : 5 = i ¥
hemisfério Sul e a0 mesmo tempo estéo R R _ . ¢
totalmente localizadas no hemisfério Oeste |* m e : w T
ou QOcidental. " T AFRICA ' - i -
Il - O Brasil tem boa parte de suas terras s : = T, i
localizadas na zona climatica temperada. - " r § A s i
[l - O Brasil apresenta uma grande e Aggw OCEANIA -
extensao territorial e, por essa razao, o - i -
pais conta com apenas dois fusos X { ol S L
horarios. Clmamp P An(arins 1 ! il -
IV - Além da extensa costa litoranea - - e ANTARTIDA -
banhada pelo oceano AtlénthO, fo) Bras” T R E e e oy P T e S P ST L P

tem fronteira com os paises da América do Sul, exceto Chile e Equador.

Apbs a leitura das afirmativas, marque a alternativa que contenha somente itens verdadeiros.

A- () lell
B- () el
c- () lel
D- ( ) llelV
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23 - Observe a figura e assinale a alternativa correta
identificando os pontos extremos e o estado em que se
localiza.

A- () O ponto mais extremo do territério brasileiro no
sentido norte & a nascente do rio Moa, na serra de
Contamana, estado do Acre.

B- () O ponto mais extremo do territério brasileiro ao sul .
localiza-se no Rio Grande do Sul: o Arroio Chui. '
C- () O ponto mais extremo do territério brasileiro ao leste

e a nascente do rio Aila, localizada no Monte
Caburai, no estado de Roraima.

D- () O ponto mais extremo do territério brasileiro a oeste
é a Ponta do Seixas, no estado da Paraiba.

Nascerts do rio Moa, AC | =

Pﬂr‘# de E.ea:.as PB

pAmoin Chul RS
24 - Leia o texto, observe a figura e assinale a alternativa correta.
O clima constitui um fator primordial para o desenvolvimento das TIPOS DE CLIMA
sociedades. Muitas tribos indigenas, por exemplo, acreditavam que o clima )
era controlado por deuses como Sol, a Chuva, a Lua, entre outros. b\ Vend
As variedades de paisagens e vegetagbes sdo influenciadas pelos e Nporeyy - B
diferentes tipos de clima que ocorreram no nosso planeta. P

O clima também influencia as atividades desenvolvidas pelas
sociedades como, por exemplo, a escolha dos lugares para plantar e também
os costumes, a alimentacdo e o modo de vestir.

A maior parte do territério brasileiro encontra-se nas areas de baixas
latitudes, entre o Equador e o Trépico de Capricornio. Por causa disso, no
Brasil, predominam caracteristicas do ambiente tropical, mas existem algumas
diferengas de uma area para outra, nesse sentido temos os climas Equatorial,
Tropical e Subtropical.

O Brasil, pelas suas dimensées continentais possui uma diversificagdo
climatica bem ampla, influenciada pela sua configuragdo geografica, sua
significativa extensdo costeira, seu relevo e a dindmica das massas de ar
sobre seu territorio. Esse ultimo fator assume grande importancia, pois atua
diretamente sobre as temperaturas e os indices pluviométricos nas regiées do

pais.

A-

(

)

O Brasil apresenta o clima super-umido com caracteristicas diversas, tais como o super-Umido
quente (equatorial), em trechos da regido Norte; super-Umido mesotérmico (subtropical), na Regido
Sul do Brasil e sul de Sao Paulo, e super-umido quente (tropical), numa estreita faixa litoranea de
Sao Paulo ao Rio de Janeiro, Vitéria, sul da Bahia até Salvador, sul de Sergipe e norte de Alagoas.
O clima semi-arido, também com varias caracteristicas: clima umido quente (equatorial), no Acre,
Rondénia, Roraima, norte de Mato Grosso, leste do Amazonas, Para, Amapa e pequeno trecho a
oeste do Maranh&o; clima umido subquente (tropical), em Sao Paulo e sul do Mato Grosso do Sul,
e o clima umido quente (tropical), no Mato Grosso do Sul, sul de Goias, sudoeste e uma estreita
faixa do oeste de Minas Gerais, e uma faixa de Sergipe e do litoral de Alagoas a Paraiba

O clima subtropical quente (tropical), corresponde a area sul do Mato Grosso do Sul, Goias,
Tocantins, sul do Maranh&o, sudoeste do Piaui, Minas Gerais, uma faixa bem estreita a leste da
Bahia, a oeste do Rio Grande do Norte e um trecho da Bahia meridional.

O clima equatorial, com diversificagdo quanto a umidade, correspondendo a uma ampla area do
clima tropical quente. Assim, tem-se o clima semi-arido brando, no nordeste do Maranhao, Piaui e
parte sul da Bahia; o semi-arido mediano, no Ceara, Rio Grande do Norte, Paraiba, Pernambuco e
interior da Bahia; o semi-arido forte, ao norte da Bahia e interior da Paraiba, e o semi-arido muito
forte, em pequenas por¢des do interior da Paraiba, de Pernambuco e norte da Bahia.
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Leia o texto, observe as figuras e assinale corretamente a que formagao vegetal brasileira pertence
as seguintes caracteristicas e localizagdes.

A vegetacdo que ocupa a maior extensdo do territério brasileiro s&o as florestas, pois isso existe
cinco principais tipos de vegetagdo que ocorrem no Brasil: as florestas (Amazbnica, Mata Atlantica e
a Mata de Araucarias), os Cerrados, a Caatinga, Pantanal e os Campos.

BIOMA AMAZONIA

[/ BIOMA
S CAATINGA

o

*_~ BIOMA CERRADO
BIOMA o PANTANAL ;‘h:"

PANTANAL

$ o
BIOMA MATA

ATLANTICA

MATA ATLANTICA

BIOMA
PAMPA

26 -

) A Mata Atlantica no Brasil ocupa toda regido Norte; parte da regido centro-oeste e nordeste
apresenta uma grande variedade de plantas e animais. Cerca de 300 espécies vegetais
diferentes podem ser encontradas em 2 km? de floresta.

) A Floresta Amazénica € a floresta tropical que originalmente recobria extensa faixa do litoral
brasileiro. Hoje, existem apenas 5% da mata original. Como essa mata ocupa areas com
latitudes diferentes, as formagdes vegetais variam de acordo com as taxas de umidade de
cada localidade. Mas, em geral, toda essa floresta tem como caracteristica principal a
diversidade e a exuberancia da vegetacao.

) A Mata de Araucarias ou Mata dos Pinhais localiza-se em toda a regido Sul do Brasil € nas
areas de serras no Sudeste. E a floresta subtropical do pais, apresentam uma pequena
variedade de espécies vegetais. Os pinheiros predominam na paisagem.

) A Caatinga predomina na regido central do Brasil. Suas arvores tém, geralmente, o tronco
retorcido e estdo espagadas no terreno. Ndo ha escassez de agua, mesmo nas estacdes
secas existe bastante umidade. Porém os solos apresentam pequena quantidade de
nutrientes, impedindo o crescimento de grandes arvores.

Leia o texto e assinale a alternativa correta.

Era Vargas é o nome que se da ao periodo em que Getulio Vargas governou o Brasil (de 1930 a
1945 e de 1951 a 1954). Essa época foi um divisor de aguas na historia brasileira, por causa das
inimeras alteragbes que Vargas fez no pais, tanto sociais quanto econbémica, marcadas pelo
aumento gradual da intervencdo do Estado na economia e na organizagédo da sociedade e também
pelo crescente autoritarismo e centralizagdo do poder. Divide-se em trés fases distintas: governo
provisorio, governo constitucional e Estado Novo.

)  Getulio Vargas é conduzido ao poder em 3 de novembro de 1930 pela Junta Militar que depds
o presidente Washington Luis.

) O governo provisorio € marcado por conflitos entre os grupos oligarquicos e os chamados
tenentes que n&o apdiam a Revolug¢do de 30. No dia 25 de janeiro de 1932, aniversario da
cidade, houve um imenso comicio na Praga da Sé, colorido com bandeiras do municipio.
Partidos politicos que eram rivais estavam unidos

)  Em fevereiro a situagdo se agravou. O Partido Democratico (PD) rompeu com Vargas e seu
governo, a0 mesmo tempo que se aproximou dos antigos adversarios do Partido Liberal
Paulista (PLP), formando a Frente Unica Paulista (FUP), que se tornou a porta-voz das
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(

reivindicagdes de reconstitucionalizagdo e de autonomia administrativa para o estado de Séo

Paulo.

No dia 9 de julho de 1932, o interventor Pedro de Toledo telegrafava ao ditador Getulio
Vargas: "Esgotados os meios que ao meu alcance estiveram para evitar o movimento que
acaba de se verificar na guarnigdo desta Regido ao qual aderiu o povo paulista, ndo me foi
possivel caminhar ao revés dos sentimentos do meu povo". Comegava o Estado Novo.

Leia o texto, observe a figura e assinale a
alternativa correta.

As atividades de trabalho da populagéo se
classificam em setores. No Brasil, grande
parte da populagdo que trabalha concentra-
se no setor terciario.

A populagdo economicamente ativa

distribui-se em dois setores da
economia: primario e terciario.

Setor primario: constituido pelas
atividades industriais.

Setor secundario: compreende as
atividades agropecuarias e
extrativistas.

Setor  terciario:  formado  pelas

atividades de comércio, de prestacéo
de servicos e da administrac&o publica.

Milhdes
ah-
80 | | ! |
To-+ | ! ! .
60 - | !
401 ! f |
30 } ! |
20-1 - i |
i . { |

o 1998 ' 1999 ' 2001
HTotal  WHomens  EMulheres Fonte: IBGE

Leia o texto, observe a figura e marque a alternativa correta.

A paisagem da regido Amazédnica revela um espago fisico de peculiaridades marcantes: terras baixas, calor e
umidade constantes, rica vegetagdo e muitos rios.

)

O relevo da regido Norte &
caracterizado por altas altitudes.
Predominam as areas de depressdes,
como as depressdes e planaltos, entre
as quais se destacam as depressdes
amazlOnicas e o planalto do rio
Amazonas e seus afluentes.

A regido Norte tem uma das mais ricas
redes hidrograficas mundiais. Nela se
localiza o rio de maior volume de agua
do planeta: o rio Sdo Francisco.

O clima dominante na regido Norte é o
subtropical, de temperatura e umidade
elevadas.

A vegetacdo da regidao Norte compde-
se basicamente da floresta amazénica:
uma floresta densa, latifoliada (de
folhas largas e grandes), heterogénea
(formada por diversas espécies) e
perene (que ndo perde as folhas no
inverno)

e GULANA i
SLI|HINI-"I'I.|1 CFRANCES A

| WEHMEZUELA
f e ";_

e
COLGMBIA Boa Vis.‘ta

BOLiIA




29 - Observe as figuras, leia o texto assinale a alternativa correta.

O Parg é uma das 27 unidades federativas do Brasil. E o segundo maior estado do pais com uma extenséo
de 1.247.689,515 km? (pouco maior que Angola) e esta situado no centro da regido norte e tem como limites o
Suriname e o Amapa a norte, o oceano Atléantico a nordeste, o0 Maranh&o a leste, Tocantins a sudeste, Mato Grosso
a sul, o Amazonas a oeste e Roraima e a Guiana a noroeste.O extrativismo é uma das atividades econbmicas mais
importantes da regido Norte. De modo geral, a populagcao local utiliza técnicas simples, que causam um menor
impacto ambiental. O extrativismo nesse caso serve a subsisténcia. A regido Norte abriga algumas das maiores
reservas minerais do mundo. Destacam-se as reservas de minério de ferro, manganés, bauxita, casseterita e ouro.

o= I.H.[Nj‘-f

Pa-Lodigena de . 4 : OCEAM ReGIA0 NORTE: RECURSOS MINERAIS

Tumugbmpqie  ANMAPA y s
\ 2 B\ J ATLANT]

“k?:' i =

y [N
CGM‘I% TOCANTINS )
Arag r

| \i > o /100 L : ’
MATOD GRT_‘ISSEI D — — hse a0 | 4 Fonte: IBGE. Atlas Nacional do Brasil. 3. ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2000.

A Bauxita ¥ Chumbo

| Trio ¥ Manganés

= Tungstério ™ Ferrg

™ Zinco N Prata

& Calcano # Cabre

= Niquel & Cromo

* Quro ¥ Diamante

b Petnies e Gas & Cassiterita

A- () A economia se baseia apenas no extrativismo vegetal (castanha-do-para, guarana, cacau, acai,

latex, 6leo de pau-rosa, piagava, juta, baunilha, pimenta, canela e madeiras nobres), na
agricultura, na pecuaria e nas criagbes, na industria e no turismo.

B- () A mineracao é atividade preponderante na regido sudeste do estado, sendo Santarém a principal
cidade que a isso se dedica. As atividades agricolas sdo mais intensas na regido nordeste do
estado, onde destaca-se o municipio de Castanhal; a agricultura também se faz presente, desde a
década de 1960, ao longo da malfadada Rodovia Transamazénica (BR-230).

C- () O Para é o maior produtor de pimenta do reino do Brasil e esta entre os primeiros na produgéo de
coco da Bahia e banana. S&o Geraldo do Araguaia é o municipio com maior produgao de banana
do pais. A pecuaria € mais presente no sudeste do estado, que possui um rebanho calculado em
mais de 14 milhdes de cabegas de bovinos.

D- () A incipiente industria do estado concentra-se mais na regido metropolitana de Belém, com os
distritos industriais de Icoaraci e Ananindeua. Pela caracteristica natural da regido, destacam-se
também como fortes ramos da economia as industrias madeireira e moveleira, tendo um poélo
moveleiro instalado no municipio de Paragominas.
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Leia o texto, observe a quadro e assinale a alternativa correta.

O Para teve um elevado numero de imigrantes portugueses, espanhdis, japoneses, ingleses,
alemaes, italianos, libaneses, barbadianos, judeus e franceses. Estes povos tém suas trajetorias
contadas em um espago permanente, a “Sala Vicente Salles” do “Memorial dos Povos”, situado em
Belém. Os indios foram os primeiros a chegar e, depois, os portugueses chegaram e trouxeram
negros da Africa. Os lusitanos foram seguidos pelos espanhdis, que chegaram a capital quase que
exclusivamente por questbes politicas, gracas as disputas pela Peninsula Ibérica. Em seguida
vieram os italianos e seu poder desbravador maritimo

Seguidos pelos alemées e pelos franceses e seus sonhos de transformar Belém na “Paris da
América”, vieram também os judeus marroquinos, que enxergaram a Amazénia como o “Gran
Eden” e dela tiraram seu sustento, criando em Belém varias casas comerciais; além de l/ibaneses,
barbadianos e a grande comunidade nipdnica. Apos deixar sua contribuigcdo para o surgimento da
cidade de Belém, os japoneses estabeleceram-se no interior agrario, fixando-se em municipios
como Tomé-acgu. A maioria da populagao € parda, devido a grande heranga genética indigena e, em
menor parcela, africana.

Cor/Raca Porcentagem
Pardos 73,0%
Brancos 23,0%
Negros 3,5%
Amarelos ou Indigenas 0,6%

) A presenca dos portugueses, espanhois e franceses no Para, deu-se no século XVII.
Em Janeiro de 1616, o capitdo portugués, Francisco Caldeira de Castelo Branco iniciou
a ocupacgédo da terra, fundado o Forte Presépio, nucleo da futura cidade de Belém. A
fixagdo portuguesa foi efectivada com as missdes religiosas e as bandeiras, que
ligavam o Forte do Presépio a Sdo Luis do Maranh&o, por terra e subiram o Rio
Amazonas.

)  Os Espanhdis foram os primeiros a chegar no Para, deixando contribuigbes que vao
desde a culinaria a arquitetura.

)  Os primeiros imigrantes japoneses que se destinaram a Amazonia sairam do Porto de
Kobe, no Japao, no dia 24 de julho de 1926, e s6 chegaram ao municipio de Tomé-
Acu, no dia 22 de setembro do mesmo ano, com paradas no Rio de Janeiro e Belém.

)  Os emigrantes italianos e franceses que vieram para o Para sdo predominantemente
da regido Sul da Italia e norte da Franca, originarios da Calabria, Campania e
Basilicata e de Nice. Eram todos colonos, mas aqui se dedicaram ao comércio. Em
Belém, os se dividiram entre a atividade comercial e os pequenos servigos.

Boa Sorte!!!
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